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I.  PARTICIPAÇÃO NAS ELEIÇÕES EUROPEIAS  

 
 
1. 1979-2009: Evolução da participação nas eleições europeias 

 
� Em 30 anos, a participação nas eleições europeias diminuiu quase 19 pontos percentuais, 

passando de 61,99% em 1979 para 43% em 2009.  
 
� A abstenção aumentou quase 27 pontos percentuais, passando de 30,08% em 1979 para 

57% em 2009. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
2. 2004-2009: Evolução da participação por grupos de Estados-Membros  

 
� Os 27 Estados-Membros dividem-se em quatro grupos consoante a evolução da respetiva 

participação nas eleições europeias: 
 

Aumento 
significativo da 

participação 

em 8 
Estados-Membros 

Participação estável 

em 8 
Estados-Membros 

Diminuição da 
participação inferior 

a 4 pontos  

em 7 
Estados-Membros 

Diminuição da 
participação entre os 

-6 e os 
-27 pontos  

em 4 
Estados-Membros 

Estónia  +17,07 Finlândia   +0,87  RU  -3,82 Lituânia  -27,40 
Letónia  +12,36 Alemanha   +0,30  Malta -3,60  Chipre  -13,10 
Dinamarca +11,65 Irlanda   +0,06 Países Baixos -2,51 Grécia  -10,61 
Bulgária  +9,77 Luxemburgo -0,59  Hungria  -2,19  Itália  -6,67 
Suécia  +7,68 Bélgica  -0,42  França  -2,13   
Polónia  +3,66 Espanha   -0,27  Portugal  -1,82   
Áustria  +3,54 Rep. Checa  -0,10  Roménia  -1,80  
Eslováquia +2,67 Eslovénia  -0,02   
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3. 1979-2009: Participação nas eleições europeias por Estado-Membro 
 

 
Estados-Membr

os 
1979 1984 1989 1994 1999 2004 2009 

Diferença 
2009-2004 

Bélgica 91,36% 92,09% 90,73% 90,66% 91,05% 90,81% 90,39% -0,42 

Dinamarca 47,82% 52,38% 46,17% 52,92% 50,46% 47,89% 59,54% +11,65 

Alemanha 65,73% 56,76% 62,28% 60,02% 45,19% 43,00% 43,30% +0,3 

Irlanda 63,61% 47,56% 68,28% 43,98% 50,21% 58,58% 58,64% +0,06 

França 60,71% 56,72% 48,80% 52,71% 46,76% 42,76% 40,63% -2,13 

Itália 85,65% 82,47% 81,07% 73,60% 69,76% 71,72% 65,05% -6,67 

Luxemburgo 88,91% 88,79% 87,39% 88,55% 87,27% 91,35% 90,75% -0,6 

Países Baixos 58,12% 50,88% 47,48% 35,69% 30,02% 39,26% 36,75% -2,51 

Reino Unido 32,35% 32,57% 36,37% 36,43% 24,00% 38,52% 34,70% -3,82 

Grécia   80,59% 80,03% 73,18% 70,25% 63,22% 52,61% -10,61 

Espanha     54,71% 59,14% 63,05% 45,14% 44,90% -0,24 

Portugal     51,10% 35,54% 39,93% 38,60% 36,78% -1,82 

Suécia         38,84% 37,85% 45,53% +7,68 

Áustria         49,40% 42,43% 45,97% +3,54 

Finlândia         30,14% 39,43% 40,30% +0,87 

República Checa           28,30% 28,20% -0,1 

Estónia           26,83% 43,90% +17,07 

Chipre           72,50% 59,40% -13,1 

Lituânia           48,38% 20,98% -27,4 

Letónia           41,34% 53,70% +12,36 

Hungria           38,50% 36,31% -2,19 

Malta           82,39% 78,79% -3,6 

Polónia           20,87% 24,53% +3,66 

Eslovénia           28,35% 28,33% -0,02 

Eslováquia           16,97% 19,64% +2,67 

Bulgária             38,99% - 

Roménia             27,67% - 

MÉDIA  61,99% 58,98% 58,41% 56,67% 49,51% 45,47% 43,00% -2.47 

 
 
� À exceção dos três países onde o voto é obrigatório, os níveis de participação são mais elevados 

em Malta  (78,8%), Itália (65%) e Dinamarca (59,5%). 
 

� A Eslováquia (80,4%), a Lituânia  (79%) e a Polónia (75,5%) têm as taxas de abstenção mais 
elevadas. 
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4. Diferenças nos níveis de participação registados nas eleições europeias de 2009 e nas 

eleições legislativas nacionais 
 
A tabela que se segue evidencia as diferenças nos níveis de participação registados nas eleições 
europeias de 2009 e nas eleições legislativas nacionais. 
 
Comparou-se, em cada Estado-Membro, a taxa de participação nas eleições europeias de junho de 
2009 com a taxa de participação nas eleições legislativas mais recentes.  
 
Constata-se o seguinte:  
 

- Desde 2009, realizaram-se eleições legislativas nacionais em 23 Estados-Membros. Em 20 
Estados-Membros, a participação nas eleições nacionais foi superior à registada nas eleições 
europeias, com taxas que variam dos 6,80 pontos percentuais na Letónia, em setembro de 
2011, aos 39,47 na Eslováquia, em março de 2012.  

 
- Em 4 Estados-Membros, não se realizam eleições nacionais desde 2009, pelo que foram 

usados no cálculo os resultados das eleições parlamentares anteriores às eleições europeias de 
2009. Nestes casos, constata-se igualmente que a participação nas eleições nacionais foi 
superior à registada nas eleições europeias, com uma variação que atinge os 32,84 pontos 
percentuais (Áustria, setembro de 2008).  

 
 



Diferenças nos níveis de participação registados nas eleições europeias de 2009 e nas eleições legislativas nacionais mais recentes 

Eleições nacionais Eleições nacionais 

2008 

Eleições europeias 
junho de 2009 

2009 2010 2011 2012 País 

Data 
Taxa de 
participa

ção 

Taxa de 
participação Data 

Taxa de 
participação Data 

Taxa de 
participaçã

o 
Data 

Taxa de 
participação Data 

Taxa de 
participação 

Diferença de 
participação  

   BE     90,39%     Jun-10 89,28%         +1,11 
   BG     38,99% Jul-09 60,20%             -21,21 
   CZ     28,22%     Mai-10 62,60%         -34,38 
   DK     59,54%         Set-11 87,70%     -28,16 
   DE     43,27% Set-09 70,80%             -27,53 
   EE     43,90%         Mar -11 63,50%     -19,60 
   IE     58,64%         Fev-11 69,19%     -10,55 
   EL     52,61%             Jun-12 62,47%  -9,86 
   ES     44,87%         Nov-11 71,69%     -26,82 
   FR*     40,63%             Jun-12 55,41% -14,77 
   IT Abr-08 80,51% 65,05%                 -15,46 
   CY     59,40%         Mai-11 78,70%     -19,30 
   LT*   20,98%             Out-12  35,91%  -14,93 
   LV     53,70%         Set-11 60,50%     -6,80 
   LU     90,76% Jun-09 89,15%             +1,61 
   HU*     36,31%     Abr-10 64,17%         -7,86 
   MT Mar-08 93,30% 78,79%                 -14,51 
   NL     36,75%           Set-12 74,6%  -37,85 
   AT Set-08 78,81% 45,97%                 -32,84 
   PL     24,53%         Out-11 48,90%     -24,37 
   PT     36,77%         Jun-11 58,07%     -21,30 
   RO Nov-08 39,20% 27,67%                 -11,53 
   SI     28,37%         Dez-11 65,60%     -37,23 
   SK     19,64%             Mar -12 59,11% -39,47 
   FI     38,60%         Abr-11 70,50%     -31,90 
   SE     45,53%     Set-10 84,63%         -39,10 
   UK     34,70%     Mai-10 65,10%         -30,40 

 
* Em França (FR), na Lituânia (LT) e na Hungria (HU): taxa de participação referente à segunda volta.



II.  PERFIL SOCIODEMOGRÁFICO DOS VOTANTES E NÃO VOTANTES  
 

Fonte: EB/PE 73.1. pós-eleitoral UE27 - Sondagem no terreno: 12 de junho - 6 de julho de 2009 (TNS 
Opinion) 
 

Participação nas eleições europeias de 2009 

 VOTARAM  NÃO VOTARAM  
SEXO   

Masculino 43,9% 56,1% 
Feminino 42,1% 57,9% 

IDADE    
18-24 anos 29,1% 70,9% 
25-39 anos 35,7% 64,3% 
40-54 anos 43,7% 56,3% 

55 anos ou mais 50,0% 50,0% 
ESCOLARIDADE (FIM DA)    

15 anos ou menos 42,6% 57,4% 
entre os 16 e 19 anos 39,9% 60,1% 

20 anos ou mais  51,9% 48,1% 
ainda a estudar 33,9% 66,1% 

PROFISSÃO   
Trabalhadores independentes 51,2% 48,8% 

Quadros superiores 53,5% 46,5% 
Outros trabalhadores 44,4% 55,6% 

Operários 35,9% 64,1% 
Domésticas (m/f) 41,7% 58,3% 

Desempregados 28,0% 72,0% 
Reformados 49,0% 51,0% 
Estudantes 33,9% 66,1% 

RESIDÊNCIA  
 

  

Aldeia rural 44,1% 55,9% 
Pequena/média cidade 43,0% 57,0% 

Grande cidade 41,4% 58,6% 
POSIÇÃO EM QUE SE COLOCA 
O INQUIRIDO NA ESCALA 
SOCIAL  

  

Baixa (1-4) 33,2% 66,8% 
Média (5-6) 44,3% 55,7% 
Alta (7-10) 53,5% 46,5% 

USO DA INTERNET    
Diariamente 44,7% 55,3% 

Frequente/por vezes 44,0% 56,0% 
Nunca 42,9% 57,1% 

SENTIMENTO DE LIGAÇÃO À 
EUROPA 

  

Sim 49% 51% 
Não 33,5% 66,5% 

SENTIMENTO DE LIGAÇÃO AO 
PRÓPRIO PAÍS 

  

Sim 44,1% 55,9% 
Não 33,6% 66,4% 

SENTIMENTO DE CIDADANIA 
DA UE 

  

Sim 49,1% 50,9% 
Não 33,0% 67,0% 
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III.   VOTANTES E NÃO VOTANTES NAS ELEIÇÕES EUROPEIAS DE 2009: 
COMPORTAMENTOS ELEITORAIS EM TERMOS SOCIODEMOGRÁFIC OS 

 
 
1. Atitude dos votantes (43%): 71% decidiram votar com muito tempo de antecedência. 

 
���� Quando é que decidiram votar? 

 
- 50% dos votantes afirmaram que votam sempre no mesmo partido ou no mesmo candidato. 

21 % declararam terem tomado a sua decisão vários meses antes das eleições. 
 
- Uma minoria de votantes decidiu nas semanas (13%) e nos dias (9%) que antecederam as 

eleições ou no próprio dia das eleições (6%).  
 

� É razoável supor que os 28 % de votantes que decidiram nas semanas ou dias anteriores às 
eleições são os que provavelmente são mais sensíveis às campanhas eleitorais, com a 
cobertura mediática a intensificar-se nos dias que antecedem a eleição. 

 
 

VOTANTES 

Sempre 
votou da 
mesma 
maneira 

Decidiu há 
alguns meses 

Decidiu há 
algumas 
semanas 

Decidiu alguns 
dias antes das 

eleições 

Decidiu no dia 
das eleições Não sabe 

IDADE  

18-24 30% 28% 17% 17% 8% -  

 25-39 41% 26% 14% 9% 8% 2% 

 40-54 47% 22% 13% 9% 8% 1% 

 55+ 58% 17% 12% 8% 4% 1% 

PROFISSÃO 

Trabalhadores 
independentes 52% 24% 13% 5% 4% 2% 

Quadros 
superiores 41% 23% 15% 12% 8% 1% 

Outros 
trabalhadores 47% 24% 11% 10% 7% 1% 

Operários 43% 23% 14% 10% 9% 1% 

Domésticas 
(m/f) 57% 17% 14% 6% 4% 2% 

Desempregado
s 41% 25% 12% 10% 12% -  

Reformados 60% 16% 11% 8% 4% 1% 

Estudantes 28% 26% 20% 18% 7% 1% 

 
 
 Fonte: EB/PE 73.1 pós-eleitoral. UE27 Sondagem no terreno: 12 de junho - 6 de julho de 2009 (TNS Opinion) 
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2. Atitude dos abstencionistas (57%): 32% decidiram, à ultima hora, não votar. 

 
���� Quando é que decidiram não votar? 

 
- 22% dos abstencionistas afirmaram nunca terem ido votar.  

 
- 32% dos abstencionistas afirmaram terem decidido não votar alguns dias antes das eleições 

(16%) ou no próprio dia das eleições (16%).  
 
� É possível deduzir que, no caso deste último grupo, tudo é decidido na semana que antecede as 

eleições, o que o torna um grupo potencialmente persuadível.  
 
 

NÃO 
VOTANTES 

Nunca 
votou 

Decidiu há 
alguns meses 

Decidiu há 
algumas 
semanas 

Decidiu alguns 
dias antes das 

eleições 

Decidiu no dia 
das eleições Não sabe 

IDADE  

18-24 33% 11% 8% 17% 14% 17% 

 25-39 28% 14% 12% 14% 18% 14% 

 40-54 18% 20% 18% 16% 18% 10% 

 55+ 16% 23% 18% 18% 13% 12% 

PROFISSÃO 

Trabalhadores 
independentes 18% 19% 14% 18% 20% 11% 

Quadros 
superiores 9% 15% 15% 18% 28% 15% 

Outros 
trabalhadores 19% 18% 13% 17% 20% 13% 

Operários 24% 18% 15% 15% 15% 13% 

Domésticas 
(m/f) 25% 16% 16% 14% 16% 13% 

Desempregado
s 38% 17% 12% 12% 11% 10% 

Reformados 15% 23% 18% 18% 13% 13% 

Estudantes 26% 9% 8% 21% 16% 20% 

 
 Fonte: EB/PE 73.1 pós-eleitoral. UE27 Sondagem no terreno: 12 de junho - 6 de julho de 2009 (TNS Opinion) 
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IV.   ENFOQUE NOS VOTANTES DE 2009 
 

1. Categorias de votantes 
 
���� Dos 43% de votantes nas eleições europeias de 2009, 50% afirmaram que votam sempre da 

mesma maneira.  
 

Q: Quando é que decidiu votar? 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 

2. Motivações para votar 
 

Q: Quais foram as principais razões pelas quais decidiu votar nas eleições para o Parlamento 
Europeu?  

(máximo de 3 respostas) 
 

EU27 (43% de votantes) Categorias de motivos 

Porque votar é obrigatório 2% voto obrigatório 
É o seu dever como cidadão 47% 

Vota sempre 40% 
voto cívico 

Para apoiar o partido político do qual me sinto 
próximo(a) 24% 

Para apoiar o seu governo 9% 
voto de apoio 

Para expressar o seu desacordo 11% 

Para impor sanções ao seu governo 5% 

Para impor sanções à UE 2% 

voto de protesto 

Poder fazer com que as coisas mudem votando 
para as eleições europeias 19% 

É a favor da UE 16% 

Sente-se europeu/cidadão da UE 13% 

A UE tem um papel importante na vida de 
todos os dias 6% 

Interessa-se muito pelos assuntos europeus 5% 

voto europeu 

As informações que recebeu durante a 
campanha convenceram-no a votar 5% efeito das campanhas 

Outra (resposta espontânea) 1%  

Não sabe 1%  

Fonte: EB/PE 73.1 pós-eleitoral. UE27 Sondagem no terreno: 12 de junho - 6 de julho de 
2009 (TNS Opinion) 
 



3. Motivações para votar: por idade e profissão 
 

  IDADE    
PROFISSÃO 

  

EU27 
  

18
-

24 
 25-39  40-54  55+   

Trabalhador
es 

independente
s 

Quadros 
superiore

s 

Outros 
trabalhado

res 
Operári

os 
Domésticas 

(m/f) 
Desemprega

dos 
Reforma

dos 
Estudant

es 

É o seu dever como 
cidadão 47%   46% 42% 48% 49%   40% 50% 48% 46% 45% 47% 50% 44% 

Vota sempre 40%   28% 39% 39% 43%   37% 43% 37% 43% 40% 30% 43% 27% 

Para apoiar o partido 
político do qual me 
sinto próximo(a) 

24%   23% 24% 24% 25%   22% 21% 25% 24% 23% 25% 26% 25% 

Poder fazer com que as 
coisas mudem votando 
para as eleições 
europeias 

19%   22% 20% 21% 17%   24% 23% 20% 20% 19% 18% 15% 23% 

É a favor da UE 16%   16% 16% 18% 16%   18% 22% 16% 15% 15% 11% 15% 18% 

Sente-se 
europeu/cidadão da UE 13%   18% 15% 13% 12%   9% 21% 13% 15% 10% 9% 11% 23% 

Para expressar o seu 
desacordo 11%   12% 12% 12% 9%   11% 10% 11% 14% 7% 12% 10% 12% 

Para apoiar o seu 
governo 9%   9% 9% 8% 9%   9% 8% 8% 9% 11% 7% 9% 10% 

A UE tem um papel 
importante na vida de 
todos os dias 

6%   8% 8% 7% 5%   6% 11% 10% 5% 5% 5% 4% 8% 

Para impor sanções ao 
seu governo 5%   6% 5% 7% 5%   7% 4% 6% 6% 5% 9% 5% 5% 

Interessa-se muito pelos 
assuntos europeus 5%   3% 8% 5% 5%   5% 7% 6% 6% 3% 4% 5% 7% 

As informações que 
recebeu durante a 
campanha 
convenceram-no a votar 

5%   7% 5% 4% 4%   5% 2% 5% 5% 6% 5% 4% 8% 

Para impor sanções à 
UE 2%   2% 2% 3% 2%   3% 3% 2% 3% 1% 3% 2% 1% 

Porque votar é 
obrigatório 2%   3% 2% 2% 2%   1% 1% 1% 3% 2% 4% 2% 3% 

Outra (resposta 
espontânea) 1%   2% 1% 1% 1%   1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 2% 

Não sabe 1%   0% 1% 1% 1%   1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 

Fonte: EB/PE 73.1 pós-eleitoral. UE27 Sondagem no terreno: 12 de junho - 6 de julho de 2009 (TNS 



V. ENFOQUE NOS NÃO VOTANTES DE 2009 
 
 
1. Categorias de não votantes 

 
���� Dos 57% de não votantes ("abstencionistas") nas eleições europeias de 2009, foram 

identificadas quatro categorias.  
  
 

Q: Quando é que decidiu não votar? 
 
 

 

 
 
 

2. Razões da abstenção 
 
���� As razões da abstenção em 2009 estão associadas, na sua maioria, à política em geral. 

 
 

Q: Quais foram as principais razões pelas quais NÃO votou nas recentes eleições para o 
Parlamento Europeu? 

 
 

 
 
 

Fonte: EB/PE 73.1 pós-eleitoral. UE27 Sondagem no terreno: 12 de junho - 6 de julho de 
2009 (TNS Opinion) 



3. Motivações para não votar: por idade e profissão 
 

  
IDADE    PROFISSÃO 

  

UE27 
  18-

24 
 25-
39 

 40-
54  55+   

Trabalhado
res 

independent
es 

Quadros 
superior

es 
Outros 

trabalhadores Operários 
Domé
sticas 
(m/f) 

Desemprega
dos 

Refor
mados 

Estuda
ntes 

Falta de confiança / insatisfação com a 
política em geral 28%   19% 26% 32% 31%   26% 25% 28% 31% 29% 30% 29% 16% 

Não se interessa por política 17%   20% 17% 15% 15%   13% 9% 16% 19% 17% 25% 15% 12% 

O voto não tem consequências / votar 
não muda nada 17%   12% 17% 17% 18%   12% 10% 14% 18% 16% 24% 18% 7% 

Em férias / longe de casa 10%   11% 11% 10% 9%   13% 19% 11% 9% 12% 7% 9% 14% 

Muito ocupado / sem tempo / trabalho 10%   16% 14% 11% 5%   17% 16% 14% 15% 6% 5% 3% 19% 

Não sabe muito sobre a União 
Europeia/Parlamento Europeu ou sobre 
as eleições para o Parlamento Europeu 

10%   9% 12% 8% 12%   7% 6% 8% 13% 13% 9% 12% 10% 

Raramente ou nunca vota 10%   14% 12% 9% 6%   8% 4% 11% 11% 10% 17% 5% 9% 

Não se interessa pelos assuntos europeus 9%   7% 7% 10% 9%   4% 3% 6% 9% 10% 12% 11% 4% 

Não está muito satisfeito com o 
Parlamento Europeu enquanto instituição 8%   5% 7% 9% 10%   6% 12% 7% 9% 8% 7% 10% 4% 

Problema de doença/saúde na altura 7%   2% 4% 5% 14%   3% 3% 2% 3% 11% 4% 18% 2% 

Falta de debates públicos / falta de 
campanha eleitoral 6%   5% 5% 6% 6%   6% 7% 5% 6% 5% 6% 6% 4% 

Devido a razões familiares / Envolvido 
em atividade de lazer 5%   5% 7% 5% 5%   8% 7% 7% 6% 7% 4% 3% 6% 

Opõe-se à União Europeia 4%   2% 2% 6% 5%   3% 2% 4% 4% 4% 3% 5% 2% 

Problemas no recenseamento ou com o 
cartão de eleitor 3%   5% 4% 3% 2%   4% 7% 2% 3% 2% 6% 2% 4% 

Não sabia que se iam realizar eleições 2%   3% 2% 1% 1%   2% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 

Outra (resposta espontânea) 6%   9% 5% 6% 6%   5% 9% 8% 6% 3% 4% 7% 12% 

Não sabe 3%   5% 3% 2% 3%   4% 2% 2% 2% 3% 3% 4% 7% 

Fonte: EB/PE 73.1 pós-eleitoral. UE27 Sondagem no terreno: 12 de junho - 6 de julho de 



Quadro 1: Perfis detalhados das quatro categorias de não votantes ("abstencionistas") 
 

ABSTENCIONISTAS IMPULSIVOS  
26% 

ABSTENCIONISTAS INDETERMINADOS 
30% 

Definição 
 

- Decidem não votar poucos dias antes das eleições ou, por 
vezes, no próprio dia das eleições. 

Dados sociodemográficos 
- Sobretudo mulheres  
- Ligeiramente mais jovens (o grupo dos 18 aos 39 anos 

regista mais 3 pontos do que o total de abstencionistas) 
- Mais escolarizados 
- A população ativa é a mais representada, ligeiramente 

menos desempregados e reformados, profissões de topo bem 
representadas, nomeadamente quadros superiores  

- Uma ligeira preponderância nas zonas rurais (mais 3 pontos 
nas zonas rurais quando comparado com o total de 
abstencionistas) 

- Utilizam a Internet com mais frequência: dois terços usam, 
sendo que 44 % o fazem quase diariamente 

- 68 % votaram nas últimas eleições nacionais 
 
Razões da abstenção 
 

Definição 
 
- Não responderam à questão sobre o momento em que a 

decisão de se abster foi tomada. 

Dados sociodemográficos 
- Uma proporção de homens ligeiramente mais elevada 
- Ligeiramente mais velhos (o grupo com mais de 55 

anos regista mais 6 pontos do que o total de 
abstencionistas) 

- Percentagem inferior das pessoas que abandonaram 
os estudos entre os 16 e os 19 anos 

- Uma proporção ligeiramente mais elevada de 
reformados  

- Menos desempregados e operários 
- Uma ligeira preponderância nas zonas urbanas (mais 3 

pontos nas cidades de pequena e média dimensão do 
que o total de abstencionistas) 

- O uso da Internet está em proporções semelhantes ao 
registado no total de abstencionistas 

- 73 % votaram nas últimas eleições nacionais 
Razões da abstenção 

Razões de ordem política no sentido lato do 
termo (53 % de todos os abstencionistas) 38% 

 
Razões de ordem política no sentido lato 
do termo (53 % de todos os 
abstencionistas) 

25% 

Motivos pessoais (34 % de todos os 
abstencionistas) 53% Motivos pessoais (34 % de todos os 

abstencionistas) 50% 

Razões diretamente relacionadas com a UE 
(30% de todos os abstencionistas) 27% Razões diretamente relacionadas com a 

UE (30% de todos os abstencionistas) 12% 

ABSTENCIONISTAS PONDERADOS 
26% 

ABSTENCIONISTAS INCONDICIONAIS 
18% 

Definição 
- Decidiram não votar semanas ou até meses antes das eleições. 

 

Dados sociodemográficos 
- Uma proporção de homens ligeiramente mais elevada 
- Os mais velhos (o grupo com mais de 40 anos regista mais 9 

pontos do que a o total de abstencionistas)  
- Poucas diferenças em termos de escolaridade, apesar de se 

registar uma proporção ligeiramente superior daqueles que 
abandonaram o ensino antes dos 20 anos 

- Mais reformados 
- Uma ligeira preponderância nas zonas rurais (mais 3 pontos 

nas zonas rurais quando comparado com o total de 
abstencionistas) 

- Uso de Internet menos frequente 
- 58 % votaram nas últimas eleições nacionais 

 
Razões da abstenção 

Definição 
- Nunca votam. 

 

Dados sociodemográficos 
- Sobretudo homens 
- Os mais jovens (o grupo dos 18 aos 39 anos regista 

mais 17 pontos do que o total de abstencionistas) 
- Menos escolarizados  
- Mais operários e, em particular, mais desempregados 
- Os mais urbanos (mais 6 pontos nas cidades de 

pequena, média e grande dimensão quando comprado 
com o total de abstencionistas) 

- Uso da Internet acima da média (fator surpreendente 
neste tipo de grupo jovem) 

- 14 % votaram nas últimas eleições nacionais 
 
 

Razões da abstenção 

Razões de ordem política no sentido lato 
do termo (53 % de todos os 
abstencionistas) 

64% 
Razões de ordem política no sentido lato 
do termo (53 % de todos os 
abstencionistas) 

74% 

Motivos pessoais (34 % de todos os 
abstencionistas) 23% Motivos pessoais (34 % de todos os 

abstencionistas) 14% 

Razões diretamente relacionadas com a 
UE (30% de todos os abstencionistas) 41% Razões diretamente relacionadas com a 

UE (30% de todos os abstencionistas) 29% 

 Fonte: EB/PE 73.1 pós-eleitoral. UE27 Sondagem no terreno: 12 de junho - 6 de julho de 2009 (TNS Opinion) 



Quadro 2: Razões para não votar por categoria de não votante ("abstencionista") 
 

  
TOTAL 

Abstencionistas 
UE27 

Abstencionistas 
impulsivos 

Abstencionistas 
Ponderados 

Abstencionistas 
incondicionais 

Abstencionistas 
indeterminados 

Motivos gerais 100% 26% 26% 18% 30% 
Razões de ordem política no sentido lato do termo* 53% 38% 64% 74% 25% 
Razões diretamente relacionadas com a União 
Europeia**  30% 27% 41% 29% 12% 

Motivos pessoais*** 34% 53% 23% 14% 50% 
Motivos pormenorizados           

Falta de confiança / insatisfação com a política em geral* 28% 23% 43% 23% 12% 
O voto não tem consequências / o voto não muda nada* 17% 13% 23% 18% 6% 
Não se interessa por política* 17% 11% 17% 29% 9% 
Não sabe muito sobre a União Europeia/Parlamento 
Europeu ou sobre as eleições para o Parlamento 
Europeu**  

10% 10% 13% 11% 6% 

Muito ocupado / sem tempo / a trabalho*** 10% 18% 6% 5% 12% 
Em férias / longe de casa*** 10% 15% 8% 2% 20% 
Raramente ou nunca vota* 9% 3% 4% 31% 4% 
Não se interessa pelos assuntos europeus** 9% 6% 11% 12% 4% 
Não está muito satisfeito com o Parlamento Europeu 
enquanto instituição** 8% 7% 14% 5% 1% 

Problema de doença / saúde na altura*** 7% 11% 6% 3% 7% 

Falta de debates públicos / falta de campanha 
eleitoral**  6% 8% 7% 2% 3% 

Devido a razões familiares/Envolvido em atividade de 
lazer***  5% 11% 3% 1% 4% 

Opõe-se à União Europeia** 4% 2% 7% 3% 1% 

Problemas no recenseamento ou com o cartão de eleitor***  3% 3% 1% 3% 10% 

Não sabia que se iam realizar eleições 2% 1% 1% 2% 6% 
Outra (resposta espontânea) 6% 6% 5% 4% 13% 
Não sabe 3% 1% 2% 3% 11% 
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VI.  ANEXOS 
 
 
 

1) Ficha técnica 27 – "Abstenção" 
 
2) Ficha técnica 27 – "Perfil dos votantes" 
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